



Nro. 40.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Májusnak 19-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

Feldmarschal Lieutenánt Gr. Kollowrát Károly-
nak, a' Mária Theresia hadi Rendinek Kom-
mandatori keresztit adni; a' Benyovsky regimenti-
ben lévő Oberster Gróf Gyulait pedig, Gen. Fő
Strázsamesterré méltóztatott Ő Felsége kegyelme-
sen ki-nevezni.

Tegnap délben a' Bétsi Polgárság a' Würtem-
bergi Hertzeget, mint a' hazájának védelmezése
végett fegyvert fogott ifjúságnak fő vezérjét, meg-
vendéglette, a' melly alatt gyakorta durogtak a'
mozsár ágyúk. Az el múlt hétfőn a' kereskedők
Társasága igen fényes bált adott ezen Hertzeg

tiszteletére, mellyben ő igen vig vólt, és egész viradtig tántzolt.

Máj. 1. ső napján, Ő Felsége a' Magyar Ország minden Vármegyékhez újjonnan olyan kegyelmes Rescriptumot méltoztatott le-küldeni; hogy azok, a' mentől hamarább meg-kötendő békesség hire által, az *Insurrectióra* való nézve ne hogy valamiképpen meg-akadályoztassanak, sőt inkább a' magok ditséretre méltó buzgoságok mellett továbbrá is meg-maradván azon légyenek, hogy az el-kezdett Insurrectió beli foglalatosságokat, mentől hamarább lehet, tökéletességre vihessék, mivelhogy a' hadra való közönséges kézfületek által, annál betsülletesebben való békesség meg-kötésihez lehet reménységgel lenni, a' melly mihelyt egész tökéletességre fog menni, Ő Felsége is a' Vármegyéket azonnal tudósítani fogja iránta. — Az Ő Felsége ezen Rescriptumban való kívánságát, a' mint az iránt tudósítások is jöttek, a' Vármegyéknek nagyobb része már nemtsak az hogy tellyesítette, hanem az öfzve gyülekezett nemes sereg, a' fegyverben is úgy annyira gyakorlotta magát, hogy a' leg első jel adásra, azonnal az ellenséggel szembe menni készen vagon.

Nagy Britunnia.

Portsmouthból Apr. 20-kán azt irják, hogy a' Lord *Spencer* hofzas munkálodása után, az oda való Mátrozok immár egészen le tsendesítették vólna, mivelhogy az ő kívánságaik, mind a' fizetések meg-nagyobbítása, mind pedig az életre tartozó dolgoknak nagyobb mértékben való adattatásokra való nézve bé-teltyesített, a' kiknek számokra az Apr. 21-kén költ *Londoni* tudósítások szerént, egyfzeriben 18,000 font sterlingek küldettettek. — *Barbados* szigetibe, az Anglusok egy olyan hajójokat vitték-bé a' Spanyoloknak, a' mellyen 70,000 dollársok vóltanak, és a' melly 75,000 font sterlingekre betsültetett. — *Irlándiában* az *Ulsteri* Grófságban lévő lakosok közül, so-

kan vádoltattanak vala a' fel-támadás vétkeivel, kiknek minden tselekedetjeik meg-visgáltatván, a' *Jurytól* ártatlanoknak találtattak lenni, azért már az ellenek bizonyyságot hamissan tett személyek, az ő hamissan lett esküvésekért vádoltattanak-bé.

Az *Amérikai* egyesült Statusoknak eddig vólt *Vice-Praesidensek* *John Adams*, a' *Waschington* példáját követvén, minekutánna azon hivatalját le-tette vólna, helyyibe ismét *W. Bingham Esq.* válofztatott.

A' *Portsmouthi* nyughatatlan mátrozoknak, az Angliai Király a' maga tulajdon keze írása alatt költ pardont adott, a' kiknek az Angliai minden mátrozok és tengeri szolgálatbeli emberekkel együtt meg-neveltetett esztendönként való fizetések, mintegy 400,000 font sterlingekre mennek.

Pitt Minister az Ország jövedelme és költsége iránt való szám vetésit, ebben az esztendőben, az eddig vólt szokás ellen, (minthogy az, az esztendő el-forgása alatt tsak egyszer szokott vólt meg-esni); Apr. 26-kán második izben is bé-adta az alsó Parlamentumnak, a' mellyből ki-tettzik hogy a' Status ezen esztendőbéli költsége 42,786,000 font sterlingekre mégyen.

Hogy pedig a' Statusnak mindenféle költségei ki-potóltathassanak, a' jövedelmeknek minden kutfejeit meg-visgálni, mond *Pitt*, igen szükséges, és ő semmit nem talált a' jövedelem olyan gazdag erinek lenni, mint a' stempelezést, erre való nézve azt is adta-fel a' Parlamentumban, hogy a' stempelezésért két annyit kellenék ezután venni, mint a' mennyit ez előtt fizettének vala. Az újságok olvasását is mond továbbá *Pitt*, ő tsak úgy tartya, mint nem szükséges, hanem tsak a' gyönyörüségre szolgáló dolgot; minthogy pedig a' már ma el-kerülhetetlen szükséggé vált, ő úgy vélekedik, hogyha a' luxusnak azon neme is, az előbbeni taxájánál valamivel drágábbá té-

tetik, azzal sem az olvasoknak, sem azok tulajdonossainak akadály nem fog szolgáltatni. Ez előtt minden újság levél megstempelizéséért 2 pencét kellett fizetni, most pedig ezen fejül még 3 1/2 pencéket fizetvén, ez által úgy reményli *Pitt*, hogy a' Status ezrtendeig való jövedelme 114,000 font sterlingel fogna megfaporodni. — Az újságokban béttetni szokott tudósításokra való nézve is új rendelkezés tétetett. Eddig elé mindenféle tudósításnak, az újság levelekbe való bételetekért csak 2 schillinget kellett fizetni, ezután pedig a' tudósításnak foglalatja szerént, a' schillingtől fogva a' font sterlingig kellett fizetni, ez által is, a' Status ezrtendeig való jövedelme, 20,000 font sterlingel meg fog faporodni. — Az aranyból és ezüsből készített, és tsupán csak a' tzipraságra szolgáló dolgokra is új adó vettetvén, ez is ezrtendően által 30,000 font sterlinget fog bé hajtani a' Statusnak. Az utolsó és legnevezetesebb adó neme pedig, a' minden vám házok előtt elé menő kotsiktól és terhes szekerektől való dupla vám adás, a' mellyekre ez előtt is valami 15 ezrtendőkkel hasonló vám fizetése vettetvén, az abból bévett jövedelem 500,000 font sterlingekre vettetett. A' mennyi vám házokat pedig *Pitt* Minister csak *London* körül lenni látott, az annyi, hogy az Ország fele résziben sinsen több annál, és azok által ha nem többet, legalább a' fennebb említett summát bizonyoson bé venné a' Status. — Ezekon kívül azt adta fel *Pitt* Minister, hogy a' contractusokra, auctiókra, procuratoria constitutiókra, attestatumokra, testamentumokra, törvényes copiákra, wechselek stempelezésekre is új adó nemit kelletnék felvetni, a' mellyekből bémenő teméntelen jövedelmet az ellenség is által látván, megfogna az iránt győzttetni, hogy az *Anglia* segedelme forrásai, még késő időre se fognának kiapadni, melly szerént hogyha az ember, csak a' képzelt rosszaktól magát elijesztetni nem engedi, az Ország újjolag eljuthat a' maga előbbeni böl dog állapotjára.

A' kissebb dolgokból bé-vejendő Status jövedelmét *Pitt* Minister 1,234,000 font sterlingekre vetette, minekutánna pedig ő a' maga fel-adását el-végzette volna, a' Parlamentum némelly tagjai fel-álván el-akartanak menni, *Foxat* pedig tsak a' bámulás fogta-el az iránt, hogy az ő vélekédését, a' mellyben *Schéridán* is másokkal együtt meg-egyezett vala, olly módon meg se halgatják, és mind a' Status teméntelen adosságából, mind pedig a' szereintsétlen háború folytatásából származó szomorú következtésekkel nem gondolnak. Végtére a' dolog arra ment-ki, hogy a' *Pitt* fel-adására, a' Parlamentum tagjai is 149-tzen réá állottanak arra, hogy az újjonnan költsönbe fel-vejendő pénzből, a' Császárnak megint 200,000 font sterlingeket adjanak, melly ellen a' Parlamentumban, tsak 45 votumok adattattanak.

Az alsó Parlamentumnak Apr. 27-kén tartott ülésiben *Smith* ollyan meg-jegyzést tett, hogy még a' Statusnak leg alább is 800,000 font sterlingekre szüksége volna, mivel a' korona Hertzeg Asszony el-mátkásítása alkalmazhatóságával, 80 — 100,000 font sterlinget ki-kelletnék adni. E' mellett mivel a' tengeri szolgálatban lévők fizetések meg-nagyobbítása is 400,000 font sterlingekre réá mégyen, végtére az utolbszori költsönbe adott subscribensek' kárai ki-potolásokra is 300,000 font sterling kivántatni fogna.

A' fennebb említett Status szüksége annál könnyebben való ki-potolhatása eszközenek, *Pitt* Minister azt találta lenni, hogy a' végett még vagy 18,000,000 font sterlinget a' Statusnak költsönbe újjonnan fel-kellenék venni, hogyha a' Parlamentum arra réá fogna állani, a' mellyből mond *Pitt*, hogyha *Irlándiának* más fél milliom, a' Császárnak pedig 2 milliom adattatik, a' szerént abból Angliának 14 és 1/2 milliom fogna maradni.

Frantzia Ország.

Párisból Apr. 28-kán ekképpen irnak: Hogy a' Frantzia Respublika, és *Austriai* udvar között

kötendő békességnek *Praeliminaris Articulus*sai valóban mik légyenek, azt még tellyességgel nem lehet tudni, melly szerént az eddig elé iránta szárnyára botsátott hírek, nem egyebek, hanem tsupa vélekedések vóltanak.

Ezen fennebb meg-nevezett *Párisi* levél hirteli azt is, hogy ámbár némelley közönséges levelek, a' Frantzia Respublika, és a' *Sárdiniai* Király között való *defensiva* és *offensiva* álliántziának lett meg-hátároztatását, kétttségbe hozták légyen is, de az, minden bizonynyal igaz, és hogy azon álliántzia béli tractatus, a' sanctionálás meg-erössítés végett, egy két nap múlva, a' törvényt tévő testnek által fog adattatni.

A' *Robespierre* alatt vólt közönséges jóra ügyelő Commissió tagja *Barerre*, a' ki a' Nemzeti Gyűllés decretuma szerént számkivetésbe küldtetni itéltetett, és a' ki az oltától fogva, eddig az ideig, magát a' közönségtől egészen el-vonva élt vala, a' maga Departementumában, a' felső *Pyréneusi* deputatussá választatott, a' mellyért mindeneket a' bámulás fogván el, azon némelleyek bosszankodtanak, mások pedig az egész választást bólondságnak lenni tartották. *Barerre* hogy a' Frantzia Ország mostani igazgatói előtt magát kedvessé tehesse, ezen tzim alatt: *De la Pensée du Gouvernement* egy olyan munkát adott-ki, a' mellyről azt itélik, hogy az, a' mostani Constitutiót magasztalván, a' maga nemiben Remek munka vólna. — A' Király részin való öszve esküdtek a' tempelben, egy *Jury Director* által, a' közelebb múlt hónapnak 25 kén vonattattanak vala leg előbbszer kérdöre, melly szerént a' halálos vétkeket vizsgáló törvényt tévő széknél már függöben vagon az ő processussok.

A' *Korsika* 3 ki-nevezett deputatussai, ennek-előtte vólt *Commissarius Salicetti*, *Aréna*, és az Olasz Orzági ármádia ez előtt vólt Gen. Adjutansa *Salancini*.

A' *Sieyes* gyilkossa ellenvaló második rendbeli panaszló acták is, minthogy azok nem tör-

vényesen készülteknek lenni találtattak, annúllattanak, semmikké lenni itéltettek, melly szerént már a' harmadik rendbéli fog ellene meg készítetni. — *Nantesben* zenebona támadván, a' deputatussá választatott Polgár *Normant* meg akarták ölni.

A' *Barerre* deputatussá való választása iránt, némelleyek olyan vélekedéssel vagynak, hogy az azért nem volna törvényes, mivel *Barerre* nem értetődött vala azon revolutió vétkével vádoltattak közi, a' kiknek vétkeik generalis amnestiába menni ígértetett vala; azért a' *Brumairnak* 3 kán hozott törvény ereje szerént, ő a' közönséges hivatalok' viselésére fel nem vétettethetik.

A' *Baboeuf* Complex Tarsai közül, a' *Vendomei* fogságban lévő *Germain* nevezetű fogoly, a' maga barátjaihoz *Párisba* egynéhány levelet írván, azokból az iránt kezdettenek vala *Párisban* tartani, hogy az Anarchisták alig ha új probát nem fognának tenni, annakokáért annak megakadályoztatására való nézve, a' strásák mindenütt megkettőztettenek, és a' hidakhoz éjtszákára lovas vigyázok rendeltettenek, azonban *Párisban* még eddig mind tsendesség vagyon.

A' Frantzia Respublika mostani békességet illető tractatussa felől, némelleyek azt erőssittik, hogy a' tsupán tsak az Európa szároz földein folytatott háborúkra fogván ki-terjedni, a' szerént a' mostani Praeliminaris Articulusokba *Angliának* tellyességgel nem lehet bé-foglaltatva lenni.

A' *Strafsburgi* Máj. 3-kán költ levelek azt hirlelik, hogy *Gen. Massena* ezen hónapnak 2-kán 11 órakor érkezett volna meg oda, és hogy azok a' Praeliminaris Articulusok, mellyeket a' Császár subscribalt vala nálla lévén, azokkal 4 órakor indúlt volna el még azon a' napon *Páris* felé. Eből ki-tettzik hogy a' békesség Praeliminaris Articulusai felől millyen egymástól különböző hírek járjanak, mellyek közül azt se tudja az ember, hogy mellyiket tartsa igaznak lenni.

Batáviai Respublika.

A' *Batáviai* Nemzeti Gyűllés is, mint szintén mások, a' *Praeliminaris Articulosok* tartásai közül már sokat akar bizonyoson tudni, mellyet mi, mind tsak a' *talámon* tartván fundáltatva lenni, azért azoknak le-írásokkal egy rakás bizontalansággal a' pappirossat bé-tölteni nem akaruk. — Az *Amérikai Párisban* lakozó Minister *Pinkney*, *Párisból Hágába* ment.

A' *Batáviai* Nemzeti Gyűllés azt a' hivatalbéli tudósittást vette, hogy az Orosz Császár *Petersburgból* olyan parantsolatot adott volna ki, hogy a' Batávosok pénze törvényesen való interessének még le fizetni való része, a' Nemzetnek olyan móddal fizettettessék ki, hogy két esztendő alatt az egész töke pénze is vissza fizettettessék. — Minthogy a' Batáviai truppok már most *Hollandiának* északi része felé kezdettenek takarodni, abból néméllyek úgy kezdettenek okoskodni, hogy a' Batávosok rövid idő alatt a' tengeren fognának szerentsét próbálni.

A' Nemzeti Gyűllés, Apr. 28-kán tartott ülésiben azt határozta meg, hogy minden Departementum, a' maga tulajdon jövedelme directióját ezután is olyan móddal tartsa meg, mint a' *Provincziáknak* a' mostani alkotások idejéig a' miképpen vóltanak, és hogy minden Departementumnak szabadságában áljon, a' maga *Impositiójít* meghatározni, vagy pedig azokat, a' maga tettése szerént meg-nevelni. (Ez olyan határozás, a' melly az új *Constitutió*nak leg első fundamentumával, a' *Batáviai Respublika* egyességével és meg-olozhatatlanságával, egy átoljában ellenkezik). A' közelebb múlt hónap 20-kán pedig *Rotterdam* mellett *Ysselmondéban*, két polgárokat azért jutalmaztatott meg, mivel a' circularisok' és levelek' titkoson való írásokra, ők egy új módot találtak fel, melly új találmányt, az Országon kívül lévő dolgokat folytató *Commissió*, az előtt meg-visgálván, jónak talált lenni. — A' marha

dögi, Hollandia tartományát ki-vévén, egyebütt egész *Hollandiában* mindenütt uralkodni kezdett.

A' Frantzia Respublika, és Portugallia között való békességnek tökéletességre való menetelésben, még sok akadályok vagynak, mivel a' mint hirtelik, a' Frantzia Respublika Portugalliától: 1) Képz pénzben 30 milliom livrát kíván fizettetni. E' mellett 2) Azt akarja, hogy Brasilianak egy részét Spanyol Országának engedje által. — 3) Hogy az Anglusok előtt minden kikötő helyeit zárja-bé.

Olasz Ország.

A' *Velentzei* Tanátsban nem régiben azon kérdés meghatározása felett disputáltak: Hogy az eddig vólt Aristocratiai országlás módja helyett, nem vólnaé jobb az Aristocratico Democratica országlás módját bé-hozni, a' melly kérdés mellé tsak 5, ellene pedig 489 votumok adattatván, ezen okból meg-vettetett. — A' *Bergamascheri* lakosok a' *Velentzei* Tanátshoz irt egy instántziájokban azt adták fel, hogy az ő tartományokban, a' mellynek lakossai mintegy 220,000 lelkekből állanak, esztendőn által 500 gyilkosságok mentenek véghez, a' mellyre igen nagy alkalmatosságot adott az, hogy a' törvényt tévő székeknél lévő Birák, magokat pénzel meg-veztegettetni könnyen meg-engedték.

Grétzből Máj. 13-kán ekképpen irtanak: A' belső *Austriába* és *Olasz Országba* menni rendeltetett Cs. K. truppok első colonnéja, tegnap előtt érkezett meg ide, és hogy a' hazáért hadakozó hadi vitézeket, az ide való nép újra megláthassa, a' végett felesen öszve gyült vala. — A' lovasság 9 órakor érkezett-meg, mellyet azután kevés idővel a' gyalogság is követett. — A' lovasság, a' *Karatsai* könnyű lovassaiból, a' *Württemberg* dragonyossaiból, és a' *Lobkowitz* könnyű lovassainak egy divisiójából; a' gyalogság pedig, a' *Strasoldó*, *Nádusdy*, *Alvintzy*, *Eszterházy* regimentjeiből és 4 bataillon gránátirosságból állott.

Ezen ki-vállogatott truppokat, Fegyver-Tármester Gróf *Wallis*; Hertzeg *Lichtenstein* és *Mercandin* F. M. Lieutenántok; meg az *Orániai* Hertzeg, Hertzeg *Reusz*, és *Bradi* Generál Májorok vezérelték; Generál-Májor *Koosz* pedig az ártillériát kommandirozta. — Délre kelve, a' egész Generálitás, a' nagyobb rangú tisztekkel együtt ebédre az Ország Gubernatorához gyült öszve, estve pedig a' teátrumba mentenek, holott ezen tzim alatt lévő vig játék játszodtatott: *Útban van a' Király*, a' melly nagy kedvességet találván, végtére azon kedves napot, az Ország házánál lévő tanzoló palotában töltötték-el, a' hová a' Cs. K. hadi tisztek mellett, a' polgárokból álló 3 corpus tisztyei is, szabad bemenetel mellett invitáltattanak, a' truppok pedig a' *Grétzi* mezőre szálván-meg, onnan ma elébb mentenek. — Az Ő Felsége nevét viselő könnyű lovas regiment tegnap érkezett-meg ide, mellyet a' Fegyver-Tármester Báró *Terzi* vezérlése alatt, a' második colonné is követni fog.

T y r o l i s.

Ezen Országban Cs. K. Commissarius Gróf *Lehrbach* *Insbruckban* Máj. 5-kén a' következő Proclamatiót adta ki: A' maga vallásához, fejedelméhez, és hazájához mindég hivséggel viseltető *Tyrolisi* Nemzet, a' hazának közönségesen való óltalmazásában, a' maga vitézsége által magát másoktól úgy annyira megkülönböztette, hogy az által nemcsak az Ő Felsége megelégedését és dicséretét, hanem az idegen Nemzetek előtt is, jámbor, hivséges, és vitéz nevet szerzett magának. Ezen betsüllettel tellyes érdemeknek, az által kelletik már megkoronáztatni, hogy a' fejedelemhez és a' hazához való szeretet, benne ezután is egymással szorossan egyesítette megmaradjon, és hogy mind az Istenhez, mind a' Statushoz, mind az Ország fejedelméhez, és a' Statusnak egyen egyen való tagjaihoz, a' Polgárokhoz való kötelességét tellyesítse, és az igasságának egyenes ösvényén járjon, mellyet úgy lehet

tellyesíteni, hogyha az ember, mind az egyházi, mind pedig a' polgári törvényeket, a' mellyek a' nyugodalomnak, a' jó rendnek, a' jó erkölcsöknek, a' szorgalmatosságnak, az igazságnak, és a' közönséges jónak megtartására való nézve készítettek, a' maga szeme előtt hordozza. Minthogy pedig az Országnak némelly helyeiből fájdalommal kellett azt érteni, hogy némelly jobbágyok, ezen kötelességekbeli törvényeket szemek elöll elhagyván, a' felsőbbekhez engedelmisséggel viseltetni el-múlatták, és e' mellett, rész szerént a' közönséges, rész szerént pedig a' különös, *Privatus* embereknek tartozó adót meg-fizetni magokat vonagották, és a' más ember tulajdonában, nevezetesen a' vadászásban és halászásban erőszakot tettek; erre való nézve, a' jámbor Tirolisiaknak betsülletesen, jámborúl, igazán való magok viseletekhez továbbrá is jó reménységgel lévén, mind az egyházi, mind pedig a' polgári előljárokhoz ezennel a' hagyattatik, hogy közönségesen minnyájan azon igyekezzenek, hogy a' jó útról kevesen el-tévedettek, az egyenes útra, a' magok kötelességeknél tellyesítettésekre, a' törvényhez, és minden előljárokhoz való engedelmisségre térithessék, mivel mind a' betsüllet, mind a' jó rend, mind az egyenesség és igazság, mind az egymáshoz való kötelességek tellyesítése, a' mint a' közönséges jó is, csak az által érettethetik el; a' melly parantsolat, a' Dékánátussal közöltetvén, azt minden közönségekben, a' mindeneknek tudtokra való adhatás végett, a' prédikáló székéből is ki kelletik hirdetni, és e' mellett ezen rendelést, minden nevezetes helyekre felszegezvén, hogy annak az Ország lakossai mennyiben engedelmeskednek, az iránt tudósítást kelletik tenni.

Német Ország.

A' *Ménus* vize mellől *Frankfurtból* azt írják, hogy fő Generál *Hoche*, a' Frantzia hadi tiszteknek meg-parantsolta ugyan, hogy semmiféle *Contributiót* többet fel ne hajtsanak; de a' *Sieg, Nidda*

és *Ménus* vizei között fekvő Országoknak, a' *Rénus* mellett egy felöll, és a' demarcations linéa között más felöll, 3,725,000 livrákat kelletik a' Frantzia Respublikának kész pénzbe bé-fizetni. — A' *Bonóniai* Commissiónak is a' *Sieg* és a' *Roer* között a' *Rénus* mellett egy felöll, a' demarcationis linéa között pedig más felöll, 180,000 livrákat kelletik fel-hajtani, de innen a' Prussiai, amonnan pedig a' Hassiai birtokok, tellyességgel ki fognak vétettetni.

Westpháliából azt írják: Hogy a' Frantzia Commissariusok a' *Koloniai* Magistratus előtt olyan declaratiót tettek, hogy a' város jövedelmeit, ezután ök fognák a' kezekhez venni, a' melly tudósítás azon hir által láttatik meg erős-sedni, hogy Aprilisnek 30-kán, az *Accis* nevezet alatt való vámok, és a' városnak más egyéb féle jövedelmei is, kotya vetyén arendába adattattanak. Az arendások pedig arra köteleztettek, hogy az arenda summáját, egy egy hónapra mindenkor előre meg-fizetik.

A' közönséges levelek azt hirlelik: Hogy a' végső békesség Articulussainak meghatározásokra való nézve, mind a' két hatalmasságok *Basilában* fognak egy *Congressust* tartani, és hogy a' két hatalmasságok, a' velek alliantziában lévő hatalmasságokat is invitálni fogják oda, hogy a' közönségesen való békesség ki-munkalodása, annál könnyebb móddal tökéletességre mehessen.

A' közelebb múlt hónapnak Aprilisnek első felén, a' *Rénus* vize úgy meg-apadott vala, hogy a' mostani emberek annak olyan kised vóltára tellyességgel nem emlékeznek. — *Reinfeldennél* a' *Rénus* vize árka fenekén láttanak egy köziklát, mellyre ezen esztendőbéli szám vólt bé-vésve 1692 és a' mellyet az óltától fogva, a' viznek annál mindég nagyobb vóltá miatt, eddig az ideig soha sem láttanak. — A' *Rénus* vizének ezen erőssen való meg apadása is, nagy segittségekre szolgált a' Frantziáknak, midön azon a' közelebb múlt Aprilis 20 kán *Kéhlen* alóll által-jöttek.

Bruchsalba Máj. 3-kán ekképpen irnak: Itten bizonyosnak mondják lenni azt, hogy *Hejdelbergába* 6 Austriai, és 6 Frantzia Generálok a' végett fognának egy Congressust tartani, hogy a' fegyverfzűnésben, a' mitsoda akadályok magokat elé adhatnak, mindazokat egyet értőleg el-távoztathassák.

Elegyes Tudósittások.

Az Orosz Császár parantsolatjára, az Orosz Birodalom minden Gouvernumentumairól egy olyan valóságos *Geographica* és *Statistica* munkának kelletik tabellákkal együtt ki-adodni, a' mellyben lévő tabellákon 19 rubrikák, szakaszok léznek, és a' melly munka mintegy 10 — 12 éltendő alatt fog ki-jöni. — A' Kurlandiai Gouvernumentum Status Personalissa fizetése 40,545 *Albert* tallérjaira, és 1800 rubelekre határozott meg. Az oda való Gubernatornak, éltendőnként való fizetése 2250 tallér fog lenni, a'ztal pénzre pedig 1800 rubel fog adattatni.

A' Gen. *Bonaparte* Adjutansa *Solé*, a' békesség *Praeliminaris Articulusaival* a' közelebb múlt hónapnak 30-ka estvéjén érkezeti meg *Párisba*. — Ennekelötte a' Directorium Gen. *Hochétól* még két rendbéli tudósittásokat vett vala, u. m. egyet *Gies-senből*, melly is Apr. 22-kén, mást pedig *Friedbergből*, a' melly Apr. 23-kán irattatott vala. — Ezen utolb'zori tudósittásában, Gen. *Hoche* is emlékezetet tett vala a' Directoriumnak a' békesség iránt vett hire, és az ellenségeskedések megszűnések felöll.

A' Pápa Ö Szentségével való békesség, nemtsak az hogy mind a' két tanátstól helyben hagyattatott, hanem már a' Directorium által is ratificaltatott.

Az élzaki *Amérikai* Statusok Congressussa Praesidense *Adams* Úr, egy tellyes hatalommal biró személyet, a' végett küldett *Párisba*, hogy ő, az azon Status, és a' Frantzia Respublika között

való egyenetlenségeket, a' mennyiben lehetséges jóvá tegye.

Márseillébe egy Török követet várnak megérkezni, a' ki *Párisba* nagy tzerémonióval fog bé-menni.

Az *Olasz* Országi Cs. K. tábornak, utolbzfiori maga visszä vonása alkalmatosságával, a' katonaság által, az Ö Felsége Német örökös Birodalmaiba, a' melly *Máylandi Lire* nevezetü pénzek bé-hozattattanak, azok iránt Ö Felsége ezen hónapnak 5-kén olyan kegyelmes parantsolatot tenni méltoztatott, hogy azok minden *Aerarialis* kassáknál, 18 krajtzárba bé-vétessenek, a' következendö Juliusi hónap végével pedig, a' nép között circulalni meg szünjenek.

Az 500 személyekből álló tanátsnál midön a' Frantzia tábornak közelebbről való gyözedelméről tudósittás tétetett vala, *Dümolárd* az Oraló székben fel-álván, a' többek között azt mondotta; hogy a' Frantzia Respublika mostani érzékenységeit, valakinek illendöképpen ki-fejezni tellyes lehetetlen, és hogy azon Tanáts' tagjai sziveket most a' tsudálkozás és háládatosság fogván-el, arra való nézve egy nevezetes és szép decretumot kíván ki-adattatni, hogy a' Frantzia Respublika táborai, a' haza és az egész emberiség előtt érdemessé tették magokat, a' melly kivansága *Dümolárdnak* nagy Enthusiasmus mellett decretaltatván, azzal a' Tanáts is, egyik a' másiktól el-ozlott.

Magyar Ország.

Cs. Kir. Titok Tanátsos Úr, a' *Mária Thérésia* és *Elisabeth* Rendje Rittere, a' lovasság Generálja, egy huszár regiment' tulajdonossa, Magyar Országi Vice kommandarizó Generális, és Római Sz. B. Báró *Barcö Vincenz* életének 79-dik esztendejében, ezen folyó hónapnak 11-dikén *Pesten* meg-hólt.

Posonból Máj. 15-kén. Az ezen Vármegyében insurgalt Nemességből álló huszár regiment, a'

Districtualis Generális Gróf *Pálffy Miklós* Úr jelen létiben, ezen hónapnak 15-kén tette-le a' kegyelmes Királyához való hivsége iránt a' maga hitét, melly végre a' *Misericordianusok* piattzára még reggeli 7 órakor ki-álván, ottan *Quarrét* formált 8 órakor pedig ugyan tsak a' *Misericordianusok* templomában a' *Veni Sancte* nagy tisztelettel tartottatott, a' mellyen ezen Nemes Vármegye Magnassai és Statussai, feles számmal jelentenek vala-meg.

Hogy a' *Poson* Vármegyei Nemesség, a' maga kegyelmes Királya és Hazája mellett nemtsak nagy készséggel fogott fegyvert, hanem közülle sokan, minden világi jóvakat is a' végett fel-áldozni készek vóltanak, az ő mind a' kegyelmes Királyhoz, mind pedig Hazájokhoz való, ilyen módon meg-bizonyított hivségeik, hogy Ő Felsége előtt kedvet találtanak légyen, azt Ő Felsége a' maga Udvari Rescriptuma által méltoztatott a' *Poson* Vármegyei Nemességnek tudtára adni.

Pestről Máj. 17-kén. A' N. Erdély Országi Felséges Kir. Cancellaria, a' maga Status Personalissa itten vólt tagjaival együtt, ma indúlt innen visszá felé *Bétsbe*.

T. Nms. *Veszprém* Vármegyéhez, Felséges Urunk ezen hónapnak 2-kán, a' 3469-dik szám alatt, ezen kegyelmes levelet méltoztatott küldeni:

Franciscus Secundus Dei Gratia Electus Romanorum Imperator semper Augustus, Germaniae, Hungariae, Bohemiae, Dalmatiae, Croatiae, et Slavoniae etc. Rex Apostolicus, Dux Austriae etc. etc. etc.

Reverendi Honorabiles, Spectabiles, ac Magnifici; Magnifici item Egregii, et Nobiles, fideles nobis delecti! In ea humillima Repraesentatione vestra, quam Maiestati Nostrae circa determinatam per vos Insurrectionem sub 26. Aprilis a. c. submiseratis, Conceptam de vobis altissimam Ex-

pectationem Nostram plaeñe explevistis. Testata haec promptitudo vestra, quod benignas Intentiones Nostras Regias, in tutamen Augustae Domus Nostrae, ac avirorum Jurium, ac Libertatum vestrarum directas alacri adeo studio prout fecistis secundandas susceperitis, perpetuo apud Posterios vestros erit documento, vos haereditate a Majoribus vestris virtutis memores, ac pari prout illos spiritu animatos fuisse, ut laudabilibus eorum vestigiis insistentes, prout illi olim, ita et vos cuncta illa, quae a fidelibus subditis, et bonis civibus desiderari potuerunt, conferre nulli dubitaretis, Maiestati autem Nostrae gratam prae-buisse occasionem, ut vobis altissimam idcirco complacentiam Nostram, quam jure optimo meruistis, significemus. — Vobis in reliquo Gratia Nostra Caesareo Regia benigne propensi manemus. Datum in Archiducali Civitate Nostra Vienna Austriae, die secunda mensis Maii, Anno Domini Millesimo, Septingentesimo Nonagesimo Septimo. *Franciscus* m. p. Comes *Carolus Palffy* m. p. *Paulus Szlávi* m. p.

Tudósítás.

Titt. *Kiss István* Ó Budai Könyvkötő Úr, Nem. *Trattner Tamás* Úrnak *Pesten* lévő Bibliopoliumát, minden ahoz tartozó eszközökkel, exemplárokkal és privilegiummal együtt meg vette, és mihelyt annak rendi szerént azt jó karba hozhatja, ki is fogja nyitni, 's azon igyekezik, hogy mindenféle jó és hasznos könyvekkel meg rakhassa. Elöre is ajánlja tehát a' fent nevezett Könyváros és Könyvkötő Úr magát, a' Magyar Publikum kegyes jó akaratjába.

D. D. S.